

# Brasil compraría petróleo que exportaba la Gulf Oil

-Brasil estaría dispuesto a comprar petróleo boliviano utilizando barcos-tanque que llevarían el producto desde Arica hasta su territorio, en cantidades similares a las que exportaba la Gulf Oil. De esta manera, quedaría solucionado el problema de la comercialización, surgido al nacionalizarse a la empresa privada que, al conocer el decreto que la afectaba suspendió el transporte de petróleo hasta los Estados Unidos y, en acto de sabotaje, según denuncia oficial, pidió el bloqueo de los envíos de material destinado al gasoducto Santa Cruz-Yacuiba.

Por esta actitud, la compañía será enjuiciada. Ayer el Ministerio de Minas y Petróleo y YPF cursaron notas a la Embajada en Buenos Aires y a la oficina de la entidad fiscal en esa capital, para que contraten al consorcio de abogados que se hará cargo del proceso.

El Presidente de Yacimientos, Ing. José Patiño, dio a conocer estas informaciones en una entrevista con PRESENCIA. Patiño retornó el sábado, al cabo de varios días de cumplir misión oficial en Río de Janeiro y Buenos Aires.

## DOS PROPOSICIONES

"Las autoridades brasileñas mostraron mucho interés en adquirir parte de nuestra producción de hidrocarburos", dijo Patiño para subrayar que las negociaciones fueron muy cordiales. Estas se desarrollaron a nivel técnico con participación de representantes de la Cancillería del Brasil, del Consejo Nacional del Petróleo y de PETROBRAS (El YPF brasileño).

"El déficit del Brasil, en petróleo, es grande", explicó Patiño, al señalar la posibilidad de vender a esa nación vecina la producción que se exportaba por Arica, utilizando el oleoducto que parte desde Sica Sica. Los 26 mil barriles diarios de crudo que llevaba Gulf hasta Estados Unidos representarían menos del 10 por ciento de las necesidades internas que actualmente tiene aquel país. La visita de Patiño obedeció a la necesidad de observar personalmente el mercado brasileño y establecer las condiciones técnicas bajo las cuales se realizaría una eventual exportación: tipo de tanques petroleros que podrían entrar hasta Arica e, inclusive, las cotizaciones para la venta.

"Los representantes brasileños -dijo- se comprometieron a estudiar nuestras ofertas. La respuesta será dada "en breve plazo" y se la hará conocer a nivel de gobierno".

De todos modos, según la explicación del Ing. Patiño, la oferta boliviana de venta de petróleo puede concretarse a través de dos vías. Arica, la primera. Luego, la construcción de un oleoducto hasta Corumbá, donde Brasil tiene proyectada la instalación de una refinería, para cubrir la demanda de la región al oeste de San Pablo y todo el territorio del Mato Grosso. Sin embargo, esta última posibilidad ofrece mayores dificultades respecto a la primera: inversiones fuertes, por ejemplo. De ahí que es probable que Brasil, si acepta comprar petróleo, se incline por el que sale hacia Arica.

## JUICIO A LA GULF

"Arbitraria y unilateralmente la Gulf se ha permitido retener los embarques de materiales destinados al gasoducto", dijo Patiño al enfocar este problema que, de prolongarse, puede causar la paralización de los trabajos de esa obra. De ahí que sus conversaciones con autoridades argentinas giraron, fundamentalmente, en torno a la búsqueda de una solución rápida para suspender el bloqueo. "Los personeros del gobierno argentino y de Gas del Estado prometieron cooperarnos para que se llegue a una rápida solución", añadió, "Gulf será enjuiciada por daños y perjuicios contra esta obra", sostuvo, señalando que la compañía realiza un "boicot contra el pueblo de Bolivia".

Otra cuestión por resolver -explicó- se refiere a la sustitución de las garantías que, ante el Banco Mundial, había otorgado Gulf, para el crédito destinado al gasoducto. Una vez cumplido este trámite, los aportes del banco se normalizarían.

## ACCIONES DE GULF EN YABOG PASARON A PODER DEL ESTADO

### Fue derogado decreto sobre sindicalización de maestros

-El cincuenta por ciento de acciones que tenía la Gulf en YABOG, a cuyo cargo está la construcción del gasoducto a la Argentina, ha pasado a poder del Estado boliviano, según un decreto que fue aprobado anoche en Consejo de Ministros.

El Gabinete sesionó durante cinco horas para considerar informes de los Ministros de Estado y asuntos administrativos. Sólo tres decretos supremos fueron calificados de "alguna importancia" por el Ministro de Información, portavoz del Consejo de Ministros.

#### ACCIONES

El Ministro Alberto Bailey informó que el Decreto Supremo sobre las acciones de la Gulf en YABOG, dispone que las mismas "sean transferidas al Estado boliviano". YABOG, es la entidad encargada de la construcción del gasoducto a la Argentina y en ella, al formarse, Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos tenía el 50 por ciento de las acciones y la Bolivian Gulf Oil el otro 50 por ciento. "Al haber sido nacionalizada la Bolivian Gulf, - dijo - han sido, naturalmente, sus acciones en YABOG".

El decreto establece que las acciones mencionadas sean inscritas en el Libro de Accionistas de YABOG a nombre del Estado boliviano. El Director General de Petróleo representará al Estado en YABOG.

#### DEROGATORIA

Otro decreto, aprobado anoche, complementario a la derogatoria del Reglamento Sindical, también deroga el Decreto Supremo aprobado en septiembre de 1968 y en el que se dictaban normas sobre la sindicalización de los maestros. "Los maestros gozan de libertad sindical completa", comentó el Ministro de Información.

## Nixon anunció que continuará retiro progresivo de las tropas en Vietnam

-WASHINGTON, 3 (AFP).- El Presidente norteamericano, Richard Nixon, anunció aquí esta noche haber adoptado, en común acuerdo con el Vietnam del Sur, un plan de retirada completa de todas las fuerzas combatientes de Estados Unidos en el Vietnam.

En un discurso pronunciado por radio y televisión y dedicado a la nación vietnamita, Nixon reveló que las tropas de su país serán progresivamente reemplazadas según un calendario establecido por las fuerzas sudvietnamitas.

No obstante, - precisó - es imposible anunciar de antemano ese calendario, cuya aplicación dependerá de las negociaciones de paz de París, de la actividad de las fuerzas enemigas y de los progresos de adiestramiento de las tropas sudvietnamitas.

Nixon reveló, asimismo, que se han hecho progreso en el ritmo y en el adiestramiento de las fuerzas sudvietnamitas, mucho más rápidos de lo previsto, por tanto, la retirada de los norteamericanos puede encararse con mayor optimismo que en junio pasado.

Los Estados Unidos - agregó - entienden, sin embargo, mantener

una "actitud elástica" para decidir cada retirada.

Si el ritmo de la actividad enemiga aumenta - prosiguió - el calendario de las retiradas será ajustado en consecuencia. Si el nivel de infiltración enemiga del Norte hacia el Sur crece y si el número de bajas norteamericanas aumenta, mientras que los Estados Unidos trata de reducir los combates, sólo el enemigo será responsable de ello.

El Presidente afirmó que no vacilará en tomar todas las medidas adecuadas para hacer frente a un recrudescimiento de la actividad enemiga que ponga en peligro las fuerzas norteamericanas que permanezcan en Vietnam.

Entre una retirada inmediata y precipitada de todas las fuerzas y otra progresiva paralela a un plan de vietnamización y a los esfuerzos por llegar a una solución negociada, he elegido esta segunda alternativa, subrayó.

Es un plan "dijo - que pondrá fin a la guerra y servirá a la causa de la paz en el mundo entero.

Quiero asegurar - declaró - que la juventud norteamericana, que comprende las reacciones y las preocupaciones por la paz, pueda volverse hacia actividades pacíficas a fin de elevar el nivel de vida de todos los norteamericanos y de todos los pueblos del mundo.

Dirigiéndose, luego, a la gran mayoría de los norteamericanos "silenciosos", Nixon les pidió su apoyo, lanzando un llamamiento a la unidad de la nación en la paz, la unidad contra la derrota, pues, el Vietnam del Norte no puede vencer militarmente ni humillar a los Estados Unidos.

Una retirada precipitada de las fuerzas norteamericanas, reafirmó, - significaría una repetición de las matanzas comunistas que se produjeron en el Vietnam hace quince años.

## GUERRILLEROS ARABES Y GOBIERNO IRANÉS ANUNCIARON UN ACUERDO